La Corale Marietta Alboni nasce a Città di Castello nel 1983 su iniziativa del maestro Marcello Marini e del parroco della Chiesa della Madonna delle Grazie, don Tonino Rossi. L’Associazione Corale Marietta Alboni è attualmente strutturata in due cori: il coro Alboni e il coro giovanile Nuove note.

Il complesso polifonico è stato diretto in occasioni particolari da maestri di fama internazionale quali, solo per citarne alcuni, Maurizio Boriolo, Fabio Maestri, Giuliano Silveri, Johannes Wildner, Carl Martin, Boris Tevlin, Fabrizio Maria Carminati, Carlo Frajese, Stefan Anton Reck, Johannes Garbe, Peter Feranec, ed ha collaborato con prestigiose orchestre: I Solisti di Perugia, Filarmonica Marchigiana, Moskov Symphoni Orchestra, Roma Sinfonietta, Orchestra di Padova e del Veneto, Orchestra della Sagra Musicale Umbra, Orchestra del Teatro Coccia di Novara, Orchestra di Perugia e dell’Umbria, Internazionale d’Italia, Orchestra della Toscana, Orchestra sinfonica Rossini.

Il coro Alboni ha realizzato prime esecuzioni assolute di opere di Carlo Pedini: “Te Deum”, l’Oratorio “Il mistero Jacopone”, l’Oratorio “Beata Angela da Foligno”, il “Vespro di Santa Veronica Giuliani”. La “Missa Brevis” di Marcello Panni, la Cantata “Naufragus” di Maurizio Boriolo, la Cantata “Il Perugino” di Marco Betta, il Gloria di Henry Nafilan, il Pater noster di Dan Forrest.
All’estero il coro si è esibito nel Santuario di Montserrat e a Barcellona, Basilica di S.Pio X Lourdes, Nizza, Zàmec Pomorskich Stettino, Franziskanerkirche in Salisburgo, Stadttheater di Gmunden, Castello di Kuressaar nell’Isola di Saaremaa (Mar Baltico), Raekoja Saal in Tallinn, Temppeliaukio in Helsinky, Humboldt Krankenhausen e Gezemanie Kirche Berlino, St. Michael’s Church Londra, Teatro Amazonas in Manaus, Sala Rachmaninov del Conservatorio di Musica di Stato “Chaikovsky” di Mosca e sala concerti nella Prospettiva Neevskji in San Pietroburgo, Église Saint-Roch a Parigi. Ed ancora a Toronto, Niagara Falls, Buffalo e New York, Hörr (Svezia). Nella prestigiosa Kammermusiksaal der Philharmonie in Berlino ha eseguito “The Armed Man” di K. Jenkins assieme all’orchestra Jugend Kammer Orchester Berlin.

Nel 2000 inaugura la 55°  edizione della Sagra Musicale Umbra con l’esecuzione della Missa Solemnis Resurrectionis, la grande opera di musica sacra composta da otto compositori contemporanei italiani. Vale la pena di ricordare solamente alcune opere eseguite per il Festival delle Nazioni di Città di Castello: la “Messe des Jésuites de Pékin” con il complesso francese XVIII-21 - Le Baroque Nomade
diretti da Jean-Christophe Frisch, la Sinfonia n. 9 in Re minore per soli, coro e orchestra op. 125
diretta da Leonid Grin, la Fantasia per pianoforte, soli, coro e orchestra in Do minore op. 80 di Ludwig van Beethoven diretta da Christoph Poppen, la Messa in Re magg. Op. 86 di Antonin Dvořák diretta da Peter Feranec, la Messa di requiem in Re minore K 626 diretta da Aldo Sisillo.

Nel mese di gennaio 2011 l’Alboni ha cantato assieme al tenore Andrea Bocelli presso la Camera dei Deputati in Roma.

Dal 12 al 19 agosto 2011 la Corale Alboni ha tenuto una serie di concerti in Polonia: a Cracovia per il Festival Cracovia Sacra, a Czestochowa nella cappella del Santuario di Jasna Gora e Oswiecim. Il 14 agosto ha animato la solenne Celebrazione Eucaristica, presieduta dall’Arcivescovo di Cracovia, il Card. Stanislaw Dziwisz, nell’ex campo di sterminio di Auschwitz in occasione del 70° anniversario del martirio di San Maximilian Maria Kolbe, con l’alto patrocinio della Presidenza della Camera dei Deputati.

Nel giugno 2017 ha tenuto un concerto - spettacolo per la Fondazione Hallgarten - Franchetti in occasione delle celebrazioni per il centenario della morte del Barone Leopoldo Franchetti, con i contributi dell’attore Mario Pietramala, mentre il 20 ottobre di quest’anno, in collaborazione con la Fondazione Hallgarten - Franchetti, ha realizzato il concerto - spettacolo per il 150° anniversario della nascita di Alice Hallgarten Franchetti assieme all’attrice Eleonora Giovanardi.

Nel settembre 2019 esegue, per il Festival delle Nazioni, il Requiem in Re minore Kv 626 di Wolfgang Amadeus Mozart, con l’Orchestra Virtuosi Italiani e con la direzione del maestro Aldo Sisillo.

Nel 2018 inizia un lungo percorso di concerti con l’esecuzione dell’opera contemporanea “Requiem for the living” del compositore statunitense Dan Forrest. Le esecuzioni di questa opera hanno portato la Corale Alboni a Roma con due concerti alla Basilica di Santa Maria in Aracoeli con repliche dello stesso concerto a Tolentino a Città di Castello e per il  Festival di Villa Solomei a Solomeo.

A febbraio del 2020 la corale tifernate ha eseguito l’opera “Frate Sole” del compositore Luigi Mancinelli, primo film muto del 1918 ispirato alla vita di San Francesco di Assisi, all’Auditorium San Domenico di Foligno e al Teatro Lyric di Assisi. 

Per il Festival delle Nazioni, nel 2021 esegue la Messa di Gloria di Giacomo Puccini, diretta dal M° Beatrice Venezi, al Teatro Lauro Rossi di Macerata e al Teatro degli Illuminati di Città di Castello.

Nel 2022 l’Alboni esegue in prima assoluta mondiale e alla presenza compositore Dan Foster, il Pater Noster, congiuntamente al Coro di Solomeo e al Coro di Tolentino, con l’Orchestra da Camera di Perugia per il Festival Villa Solomei e presso l’ Abbadia di Fiastra.

Ha inciso vari CD musicali per le etichette Progetti Sonori, Quadrivium, Octacorda e registrazioni per RadiotreSuite – Rai e Raidue. Nel 2022 le opere del compositore americano Dan Forrest, Requiem for the living e Pater Noster, vengono incise su CD per l’etichetta Bottega Discantica di Milano.

Il coro è diretto dalla fondazione dal M° Marcello Marini e si avvale da quest’anno della collaborazione come preparatore vocale del M° Catharina Sharp. L’Associazione Corale Marietta Alboni è presieduta dall’anno 2001, ininterrottamente, dal Dr. Leonardo Becciu.
